


两栖动物和爬行动物

	科目
	生物
	班级：
	
	学生姓名
	

	课题
	
	课   型
	新授

	课时
	1课时
	主备教师
	
	备课组长签字
	

	学习目标：1、概述两栖动物和爬行动物的主要特征。

2、举例说明两栖动物和爬行动物与人类生活的关系。

	学习重点
	两栖动物和爬行动物的主要特征。

	学习难点
	两栖动物和爬行动物的主要特征。


学习过程

一、【课前准备】要求：5分钟① 先自己独立完成。②两人一组相互纠错，并说出各选项的理由。
1、自然界中，目前已知的动物大约有        种，根据其体内有无脊柱，可以将它们分为两大类：一类是         动物，另一类是           动物。鱼属于        

         中种类最多的一个类群。
2、鱼所以能够在水中生活，有两个特点至关重要；一是靠        来获取食物和防御敌害，二是能在水中           。

二、【课堂学习探讨与自主学习
【自主学习】(8-10分钟)
要求：通读课文，将自学问题答案在书中划出，疑问处用“？”做标记。
一、两栖动物

1、蝌蚪和青蛙分别生活在什么环境中？

2、 青蛙的体色是什么颜色？这与它的生活环境有什么关系？

3、你见到的青蛙皮肤是否有覆盖物鳞片？

4、青蛙的四肢特点与它的运动方式有何关系？

5、青蛙的呼吸器官是什么？

6、两栖动物的主要特征是什么？你还知道有哪些两栖动物？

7、两栖动物与人类生活的关系?

二、爬行动物
8、爬行动物适于生活在什么样的环境中？

9、蜥蜴的形态特征：

10、蜥蜴的呼吸：

11、蜥蜴的生殖：

12、爬行动物的主要特征？你还知道哪些爬行动物？
13、爬行动物与人类生活的关系？

【随堂检测】，(要求用6-7分钟独立完成,教师随机抽查三个组。)  
必做题（基础过关）：

1、 判断下列说法是否正确。

1、 既能在水中生活，有能在陆地生活的动物，属于两栖动物。（    ）

2、 有的两栖动物终生生活在水中。（    ）

3、 两栖动物的生殖发育离不开水，爬行动物的生殖发育摆脱了对水的依赖。（  ）

二、请将下列与青蛙、蜥蜴有关的叙述分别用线连起来。

                体表覆盖鳞片

 青蛙           皮肤湿润，辅助呼吸

                产的卵具有坚韧的卵壳

蜥蜴            幼体生活在水中，成体大多生活在陆地上

                终生生活在陆地上   

3、 单选题

1、青蛙是庄稼的卫士，它的幼体蝌蚪生活在（    ） 

A、水中   B、陆地上   C、空中    D、水陆两栖

2、下列哪种动物用肺呼吸，皮肤辅助呼吸（    ）

A、鳄鱼   B、青蛙   C、蚯蚓   D、河蚌

3、下列动物中属于两栖动物的是（    ） 

A、牛和蟹   B、青蛙和娃娃鱼    C、虾和青蛙   D、龟和蛇

4、下列关于两栖动物的说法正确的是（    ）

A、既能在水中生活又能在陆地生活

B、青蛙在陆地用肺呼吸，在水中用鳃呼吸

C、幼体生活在水中用鳃呼吸，成体水陆两栖用肺呼吸，皮肤辅助呼吸

D、幼体和成体都用肺呼吸。

5、蜥蜴的体表覆盖角质细鳞，这有利于（   ）

A、适应水中生活   B、利用皮肤呼吸  C、适应陆地生活  D、自由活动

选做题（中考链接）：

6、下列关于动物的形态结构与功能的叙述，错误的是（    ）

A、沙蚕身体分节，与躯体运动灵活相适应

B、节肢动物的身体分为头、胸、腹，与飞行生活相适应

C、鲫鱼的身体呈梭型，与水中生活相适应  

D、爬行动物角质鳞片与陆地生活相适应

7、爬行动物的身体分为（   ）
A、头、颈、躯干、四肢四部分   B、头、胸、腹三部分  

C、头、躯干、尾三部分         D、头、颈、躯干、四肢、尾四部分

8、与成蛙相比，蝌蚪具有的结构是

A、鳃    B、肺    C、前肢    D、后肢

9、陆地生活的动物体表一般都有防止水分散失的结构，以适应干燥气候，下列哪项结构不具有这样的功能（）

A、蚯蚓的刚毛   B、蛇的细鳞  C、蝗虫的外骨骼  D、蜥蜴的细鳞

【课后反思】通过本节课的学习，我知道了                                              
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